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Ficha técnica 

 

 

 Ámbito: Nacional 

 

 Tamaño muestral: 1505 cuestionarios realizados.  

 

 Diseño muestral: Estratificada por conglomerados, con reparto con cruces de edad, 

sexo, Comunidad Autónoma y tamaño de hábitat. 

 

 Error muestral: E =  2,58% asumiendo criterios de muestreo aleatorio simple, para el 

caso de máxima indeterminación [P (probabilidad del fenómeno) = q (probabilidad 

complementaria) = 50%] y un nivel de confianza del 95,5% (k=2). 

 

 Tipo de entrevista: Telefónica mediante sistema CATI. 

 

 Trabajo de campo: Del 2 al 7 de noviembre de 2011. 

 

 Diseño del cuestionario y de la muestra y análisis de los resultados a cargo del 

Equipo de Investigación sobre Campañas Electorales del Departamento de Ciencia 

Política de la Universidad de Murcia http://www.um.es/cpaum/  en colaboración con 

profesores del Máster en Comunicación Política e Institucional del Instituto Universitario 

de Investigación Ortega y Gasset http://www.mastercompol.es/. El trabajo de campo 

ha sido realizado por TNS‐Demoscopia. 
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Situación política actual de España 

 

 

Valoración situación política actual de España, por recuerdo de voto en 2008 (%) 

 
PP PSOE IU/IC-V UPyD PNV CIU ERC Resto Blanco

Sin 
edad 

No votó Ns+Nc

Muy 
buena + 
buena 

1,1 3,3 1,2 0 0 0 0 0 0 6,1 5,7 3,1 

Regular 9,2 27,5 16,3 18,2 0 19,4 33,3 13,9 5,3 28,6 24,1 19,8 
Mala + 
muy 
mala 

89,7 69,2 82,5 81,8 100 80,7 66,7 86,1 92,1 63,3 68,9 76,5 

Ns/Nc 0 0 0 0 0 0 0 0 2,6 2 1,2 0,6 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 Destaca el pesimismo de  los ciudadanos en  lo que respecta a  la situación 

política actual de España, valorada como mala o muy mala por más de tres 

de cada cuatro encuestados, cifra prácticamente idéntica a la obtenida en 

la encuesta realizada en octubre.  

 La  percepción más  positiva,  dentro  del  descontento  generalizado,  se  da 

entre  los  votantes  del  PSOE  y  ERC,  así  como  entre  los  nuevos  votantes: 

jóvenes y los abstencionistas de 2008.  
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Situación política prospectiva 

 

 

 
 

Situación política prospectiva, por recuerdo de voto en 2008 (%) 

 
PP PSOE 

IU/IC-
V 

UPyD PNV CIU ERC Resto Blanco
Sin 

edad 
No 

votó 
Ns+Nc

Mejor 57,7 17,6 7 27,3 17,6 22,6 8,3 19,4 5,3 22,4 18,4 23,5 

Igual 29,2 51,4 54,7 45,5 47,1 48,4 58,3 50 65,8 57,1 53,8 51,2 

Peor 9,2 27 34,9 24,2 35,3 29 33,3 27,8 26,3 18,4 25,9 17,3 

Ns/Nc 3,9 4 3,5 3 0 0 0 2,8 2,6 2 1,9 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 Se  produce  un  incremento  del  optimismo  respecto  a  la  situación  política 

futura,  en  relación  a  la  encuesta  realizada  en  octubre.  Por  otro  lado, 

también aumenta el porcentaje de  los encuestados que consideran que  la 

situación económica de dentro de un año será igual a la actual.  

 Quienes mejores  expectativas  presentan  sobre  el  futuro  de  la  situación 

política española son los electores de 2008 de UPyD y los nuevos votantes, y 

especialmente los electores del PP..  



                          II Encuesta Preelectoral Elecciones Generales 2011 

 

Generales 

20 N 

6

 

 
Situación económica actual de España 

 

 

Valoración situación económica actual de España, por recuerdo de voto en 2008 (%) 

 
PP PSOE 

IU/IC-
V 

UPyD PNV CIU ERC Resto Blanco
Sin 

edad 
No 

votó 
Ns+Nc

Muy 
buena + 
buena 

0,3 1 3,5 0 0 0 8,3 0 0 4 3,2 1,9 

Regular 8,1 20,1 10,5 9,1 5,9 12,9 25 11,1 0 22,4 14,6 15,4 

Mala + 
muy mala 

91,6 78,7 86,1 91 94,1 87,1 66,7 88,9 100 73,5 81 82,7 

Ns/Nc 0 0,2 0 0 0 0 0 0 0 0 1,3 0 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 Apenas  se  produce  variación  respecto  a  la  encuesta  realizada  en  octubre. 

Cerca del 85% de  los encuestados  tienen una percepción mala o muy mala 

sobre  la  situación  económica  actual  de  España  (6,7  puntos  más  que  la 

percepción negativa que registran respecto a la situación política actual).  

 La  percepción  sobre  la  situación  económica  actual  es muy  negativa  entre 

todos  los grupos de votantes, destacando  la de PNV, UPyD y PP, que son  los 

más pesimistas.  
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Situación económica prospectiva 

 

 

 

Situación económica prospectiva, por recuerdo de voto en 2008 (%) 

 
PP PSOE 

IU/IC-
V 

UPyD PNV CIU ERC Resto Blanco Sin edad 
No 

votó 
Ns+Nc

Mejor 49,3 20,8 11,6 24,2 11,8 29 16,7 33,3 21,1 34,7 20,9 25,9 

Igual 38,4 52,4 55,8 39,4 41,2 58,1 58,3 38,9 47,4 51 47,5 48,1 

Peor 9,2 24,1 31,4 36,4 47,1 12,9 25 27,8 28,9 14,3 29,1 20,4 

Ns/Nc 3,1 2,7 1,2 0 0 0 0 0 2,6 0 2,5 5,6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 Aumentan  las  expectativas  positivas  respecto  a  la  situación  económica 

futura  de  España.  Tres  de  cada  cuatro  encuestados  considera  que  será 

mejor a la situación actual (9,6 puntos más que en octubre).  

 Los más  optimistas  son  los  votantes  de  PP  y CIU,  y  los  nuevos  votantes, 

mientras que  los que presentan un mayor pesimismo son  los votantes de 

PNV e IU/ICV.  
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Valoración del PSOE 

 

 

 
Valoración de la gestión del Gobierno del PSOE, por recuerdo de 

 voto en 2008 (%) 

 
PP 

PSO
E 

IU/IC-
V 

UPyD 
PN
V 

CIU
ER
C 

Rest
o 

Blanc
o 

Sin 
edad 

No 
votó 

Ns+N
c 

Muy buena + 
buena 

1,7 14,1 2,3 3 0 0 0 8,3 2,6 14,2 10,7 8 

Regular 7 45,3 46,5 18,2 29,4 36 50 13,9 23,7 36,7 27,8 29,6 
Mala + muy 

mala 
91,4 40 50 78,8 64,7 64 50 77,8 71 48,9 60,7 60,5 

Ns/Nc 0 0,6 1,2 0 5,9 0 0 0 2,6 0 0,6 1,8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 Seis  de  cada  diez  encuestados  considera  que  la  gestión  del  Gobierno  del 

PSOE ha sido mala o muy mala. Menos de uno de cada diez cree que ha sido 

buena o muy buena.  

 Quienes peor valoran la gestión del PSOE en el gobierno son los votantes de 

PP  y  UPyD,  91,4%  y  78,8%,  respectivamente.  Dentro  de  los  votantes  del 

PSOE, el 40% valora negativamente la gestión del ejecutivo. 



                          II Encuesta Preelectoral Elecciones Generales 2011 

 

Generales 

20 N 

9

 

 

Valoración del PP 

 

 

 

Valoración de la oposición del PP, por recuerdo de voto en 2008 (%) 

 
PP PSOE 

IU/IC-
V 

UPyD PNV CIU ERC Resto Blanco
Sin 

edad 
No 

votó 
Ns+Nc

Muy buena + 
buena 

29,2 3,3 3,5 0 5,9 3,2 0 8,3 0 16,3 8,3 6,1 

Regular 48,5 20,1 17,4 27,3 17,6 22,6 8,3 19,4 31,6 38,8 22,8 32,1 
Mala + muy 

mala 
21,5 75,9 77,9 72,7 76,5 74,2 91,7 69,5 65,8 44,9 68,4 56,2 

Ns/Nc 0,8 0,8 1,2 0 0 0 0 2,8 2,6 0 0,6 5,5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 La  valoración de  la oposición ejercida por el Partido Popular  registra  cifras 

muy similares a la que obtiene el PSOE en su gestión de gobierno.  

 Solo  los  electores  del  PP  de  2008  muestran  un  balance  positivo  de  la 

oposición realizada por el Partido Popular. 
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Decisión de voto 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

El  87,9%  de  los  encuestados  asegura  que  votará  en  la  próxima  elección  del  20  de 

noviembre, si bien tan sólo el 70,3% asegura tener decidido ya su voto, mientras que el 

29,7% restante mantiene dudas sobre  la orientación partidista final del mismo. De entre 

quienes tienen decidido su voto, el 46,5% lo hará hacia el Partido Popular, un 27,4% hacia 

el Partido Socialista, un 9,6% hacia  IU/ICV, un 4,3% hacia UPyD, un 3,1% hacia CiU, un 

1,3% hacia ERC, un 1,2% hacia el PNV y el 6,6% restante hacia  las otras formaciones del 

sistema. De  los que  tienen dudas,  las principales se concentran en el binomio PP‐PSOE, 

que  acapara  el  27,6%  de  las menciones  de  duda  entre  los  electores  que  aún  no  ha 

definido su voto. También  la duda entre PSOE e  IU es mencionada por el 7,7% de estos 

electores dudosos. También es  importante el grupo de electores que centran sus dudas 

entre el PP y UPyd, con el 3,6% de menciones. 
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Estimación de voto 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

Los resultados de la encuesta señalan una continuidad de las tendencias con respecto a la 

evaluación realizada en octubre, pero con una profundización de la distancia entre los dos 

grandes partidos, que  si a principios de octubre arrojaba un diferencial de 14,2 puntos 

sobre voto candidatura a favor del Partido Popular, en esta ocasión, un mes más tarde, la 

distancia  se eleva a  los 19 puntos porcentuales. Este  incremento de  la diferencia no  se 

debe tanto a la mejoría de las expectativas del Partido Popular, que apenas incrementa en 

un punto su rendimiento respecto a  la encuesta de octubre, sino y sobre todo a  la caída 

del Partido Socialista en casi cuatro puntos desde  la radiografía de tendencia de voto de 

hace un mes. Los grandes beneficiados de este considerable descenso de voto son tanto 

UPyD, que mejora sus resultados desde octubre en más de un punto y especialmente  IU 

que incrementa su balance desde octubre en 1,3 puntos porcentuales. Si estos resultados 

se confirman en  las urnas, el Partido Popular gozará de una mayoría absoluta nítida y el 

Partido Socialista sufrirá el peor desastre electoral de su historia reciente. 
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Estructura de voto, transferencias y captaciones: 

El Partido Popular basa  su  rendimiento electoral en una alta  fidelidad de  su votante de 

2008: 8 de cada 10 de sus electores de hace tres años lo volverían a votar en esta ocasión. 

Además,  capta  voto del  resto del espectro partidista, muy  especialmente del PSOE, del 

que obtiene una transferencia neta de un millón ochocientos mil de sus votantes de 2008. 

También recibe transferencias del resto de fuerzas del espectro político por valor de unos 

150 mil  votos  netos,  y  se mantiene  estable  en  cuanto  a  los  votantes  que  pierde  en  la 

abstención y los que gana de antiguos desmovilizados de 2008 y nuevos votantes. Su único 

talón de Aquiles es la transferencia neta cercana a los 150 mil electores que realiza hacia 

UPyD. En definitiva, la clave de su éxito radica en una estabilidad muy notable de su voto 

de  2008  a  la  que  hay  que  sumar  una  intensa  transferencia  de  voto  desde  el  Partido 

Socialista. 

 

Por su parte, el Partido Socialista mantiene una de  las tasas de fidelidad más bajas de su 

historia  electoral  reciente:  hoy  menos  de  5  de  cada  10  de  sus  electores  de  2008  lo 

volverían  a  votar.  Además  de  la  intensa  transferencia  hacia  el  PP,  casi  el  20%  de  su 

electorado,  realiza  importantes  transferencias  hacia  IU,  por  encima  de  los  700  mil 

electores netos, y hacia UPyD, con más de 200 mil. Esta sangría de voto de 2008 también 

afecta a las transferencias hacia el resto de partidos de ámbito no nacional, con otros 200 

mil votantes  transferidos. En cuanto a  su balance entre abstencionistas entre  sus  filas y 

captación  de  antiguos  desmovilizados  y  nuevos  votantes,  el  balance  vuelve  a  ser 

desfavorable para el Partido Socialista, con una fuga neta de cerca de un millón doscientos 

mil  votantes.  En  suma,  y  a  pesar  de  que  la  estrategia  del  Partido  Socialista  se  haya 

orientado a movilizar a su electorado de 2008, equivocadamente como ya se mostró en la 

encuesta del mes de octubre, el verdadero problema de la escasa votación del partido no 

es  tanto  los descontentos  internos que  se manifiestan en  la abstención,  sino  la  intensa 

transferencia hacia el Partido Popular e Izquierda Unida, principalmente, que representa, 

junto a la que realiza hacia el resto de fuerzas, casi tres millones de votos, por no más de 

un millón doscientos que mantiene en la abstención. 

 



                          II Encuesta Preelectoral Elecciones Generales 2011 

 

Generales 

20 N 

13

 

 

Expectativas electorales�

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 Cerca de 9 de cada diez encuestados cree que el Partido Popular ganará 

las próximas elecciones. Desde el mes de octubre se ha  incrementado  la 

percepción de victoria en casi 7 puntos.  

 Más de uno de cada tres encuestados desearía que ganara el PP, mientras 

que sólo uno de cada 5 desea  lo mismo para el PSOE. Lo más destacable 

es  el  incremento  de  preferencias,  de más  de  10  puntos  respecto  a  la 

encuesta  de  octubre,  en  el  deseo  que  sea  otro  partido  distinto  a  los 

anteriores el que gane la elección. 
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Conclusiones: 

 Cerca  de  nueve  de  cada  diez  encuestados  votantes  del  PP  en  2008 

desearían que ganara el PP en 2011. En el caso del PSOE, no  llega a cinco 

de cada diez los que desearan que renovara el gobierno.  

 La preferencia por el PP es más alta entre  los votantes de UPYD en 2008, 

mientras que es más alta para el PSOE entre los votantes de IU/ICV y PNV. 

Los votantes de CIU se encuestan bastante divididos en este punto.  
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Líderes: valoración y confianza�

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 El  candidato  socialista  supera  levemente  al  popular  tanto  en 

confianza como en valoración de su gestión.   Zapatero obtiene  la 

peor valoración en ambas cuestiones.  

 Entre  sus  propios  votantes,  Rajoy  obtiene  una mejor  puntuación 

que el candidato socialista tanto en valoración de gestión como en 

confianza.  
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Atributos para el liderazgo�

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 Para el conjunto de los electores, Rajoy obtiene una mejor valoración en 

los  atributos  relacionados  con  el  ejercicio  de  un  próximo  gobierno: 

capacidad de formación de gobierno, de mejores propuestas económicas 

y de reducir el desempleo.  

 Por  su  parte, Rubalcaba  obtiene mejores  valoraciones  en  los  atributos 

relacionados con la eficacia política, en especial la capacidad de diálogo y 

acuerdo.  
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Conclusiones: 

 El  candidato  popular  está  mejor  valorado  entre  sus  votantes,  que 

Rubalcaba  entre  los  suyos,  en  lo  referido  a  atributos.  Rajoy  supera  a 

Rubalcaba en  todos  los atributos, salvo en el relativo a  la capacidad para 

dialogar  y  lograr  acuerdos,  en  el  que  Rubalcaba  obtiene  una  valoración 

superior entre  sus  votantes. Destaca  la baja  valoración de  atributos que 

recibe Rubalcaba entre su propio electorado.  

 La media de los porcentajes referidos a Rajoy es de 82,6%, 22,1 puntos más 

que los obtenidos por Rubalcaba (60,6%).  
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Preferencia como Presidente�

 

 

 

 
Preferencia como futuro Presidente del Gobierno,  

por recuerdo de voto en 2008 (%) 

 
PP PSOE 

IU/IC-
V 

UPyD PNV CIU ERC Resto Blanco 
Sin 

edad 
No 

votó 
Ns+Nc

Mariano Rajoy 92,8 22,4 17,4 57,6 17,6 38,7 0 38,9 28,9 57,1 38 35,2 

Alfredo Pérez 
Rubalcaba 

4,2 70,6 61,6 18,2 70,6 45,2 75 47,2 28,9 34,7 44,9 25,3 

Ninguno de 
los dos 

/Cualquiera de 
ambos 

2,5 5,7 18,6 18,2 11,8 9,7 25 8,3 34,2 6,1 15,2 25,3 

Ns/Nc 0,6 1,3 2,3 6,1 0 6,4 0 5,6 7,9 2 1,9 14,2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conclusiones: 

 Apenas 2,3 puntos separan  la preferencia de  los encuestados por Mariano 

Rajoy, como  futuro Presidente del Gobierno, del candidato socialista. Uno 

de  cada diez encuestados  rechaza a  cualquiera de ellos o  le da  igual  cuál 

sea.  

 El candidato popular es preferido, además de pos sus votantes, por  los de 

UPyD y por  los nuevos electores. Por el contrario, Rubalcaba es preferido 

por los votantes en 2008 de PNV, ERC e IU/ICV, además de los votantes del 

PSOE,  entre  los  cuales,  en  todo  caso,  un  22%  prefiere  a  Rajoy  en  La 

Moncloa. 
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